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155 00 Praha 5, Kuncova 1580/1, tel 2516 11 803, 2516 13 572

Výroční zpráva   -   školní rok 2012/2013
                                                             PhDr.Lenka Koháková
                                                                                                       ředitelka poradny
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Pedagogicko-psychologická poradna pro Prahu 5
poskytuje služby pedagogicko-psychologického a speciálně pedagogického poradenství a pedagogicko-psychologickou pomoc při výchově a vzdělávání žáků vyplývající z Vyhlášky č.72/2005 Sb. a  č.116/2011 Sb. o poskytování poradenských služeb ve školách a školských zařízeních.
PPP pro P5 je školské zařízení zaměřené na péči o zdravý psychický vývoj dětí a mládeže od tří let do ukončení střední školy a je součástí státní výchovně vzdělávací soustavy.
Obsahem činnosti je poskytování informační, preventivní, diagnostické, intervenční, poradenské, reedukační, terapeutické a metodické pomoci z oblasti psychologie a speciální pedagogiky dětem a mládeži od tří let do ukončení střední školy, jejich rodičům a učitelům ze všech škol v Praze 5, v Praze 13 a v Praze 16.
PPP pro P5 se snaží ve všech oblastech svého působení zaměřit na primární prevenci všech patologických jevů v rovině psychické, psychosociální a psychosomatické. (Včasné podchycení výchovných a výukových problémů u dětí v mateřských školách, v prvních ročnících základní školy apod.)
Nabízíme nejen diagnostiku a metodickou pomoc, ale ve zvýšené míře různé možnosti nápravy pomocí reedukace a terapie formou individuální a skupinovou. (Skupinová práce s předškoláky, terapeutické skupiny pro děti apod.)
V regionu, který máme v péči (Praha 5, Praha 13, Praha 16) se nachází 110 školských zařízení.
Máme v péči děti z 61 mateřských škol, z 31 základních škol a mladistvé z 18 středních škol. (7 gymnázií, 7 středních odborných škol a 4 odborná učiliště.)
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Základní činností pracovníků v poradně je individuální diagnostika s následnou konzultací, intervencí, případně reedukací či terapií.
Ve velké míře též zaměřujeme naší činnost do škol, kde většinou navíc nahrazujeme chybějící místo školního psychologa.
V naší poradně je dobrou tradicí pravidelná a častá konzultační činnost přímo na školách, především na školách základních.(V průměru jednou za 4 týdny má každý psycholog na škole, která je mu svěřena do péče, pravidelné konzultační hodiny.) Snažíme se i o podobnou systematickou pomoc na středních školách a i na školách mateřských.
Velice úzce spolupracujeme s oddělením sociální péče a prevence MČ Prahy 5 a Prahy 13   při řešení situace našich společných klientů. (Například: Pravidelná  účast  na Komisích sociálně právní ochrany dětí (OSPOD) MČ Prahy 5, intenzivní spolupráce mezi naší Metodičkou prevence  sociálně - patologických jevů a Koordinátory drogové prevence MČ Prahy 5,13 a 16.)
SLUŽBY KLIENTŮM

Všem klientům nabízíme pomoc při řešení jejich obtíží - výukových a výchovných.
Ve školním roce 2012/2013 bylo v poradně vyšetřeno 5.159 klientů a celkově proběhlo 5.658  individuálních odborných intervencí. 
2.345 komplexních individuálních psychologických nebo speciálně-pedagogických vyšetření a 3.313 ostatní individuální psychologické a speciálně pedagogické péče.
Bylo vypracováno 1.444 odborných podkladů pro vzdělávací opatření a 91 doporučení pro individuální a skupinovou integraci. 
 Na školách, které máme v péči, v době našich pravidelných konzultací probíhaly konzultace nejen s pedagogy, ale i s mnoha žáky a jejich rodiči. 
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 Proběhlo 35 skupinových vyšetření (vyšetření k volbě povolání a k další studijní orientaci na ZŠ a SŠ) a 103 depistáží na školách (orientační vyšetření školní zralosti, sociometrická šetření apod.)

Skupinově bylo vyšetřeno 1.162 klientů. (482 dětí z MtŠ, 460 žáků ze ZŠ a 220 středoškoláků.)
Dlouhodoběji jsme pracovali s 23mi skupinami klientů.
Celkově proběhlo 176 skupinových setkání zaměřených na reedukaci a terapii.
Skupiny ve školním roce 2012/2013:
 I/ Kurz předškolák (Desetidílný kurz pro budoucí prvňáčky zaměřený na rozvoj hrubé a jemné motoriky, grafomotoriky, zrakového vnímání a pravolevé orientace, sluchového vnímání, početních představ, myšlení a řeči.) 
1x týdně děti s rodiči: říjen /prosinec, březen /květen 
II/Kurz nápravy grafomotorických obtíží  určený pro předškolní děti a děti s odkladem školní docházky s grafomotorickými obtížemi.
1x týdně děti s rodiči ve třech termínech. 10 lekcí. Cíl: pomoc dětem kreslit a psát s radostí a bez námahy, správně při psaní a kreslení sedět a správně držet pero či tužku.
III/ Kurz zaměřený na výuku Českého jazyka a rozvoj schopnosti učení využívající spec.pedagogickou metodu R.Feuersteina (metoda instrumentálního obohacování) určený pro malou skupinku (max.6) dětí, zaměřený především na rozvoj schopnosti učit se efektivním způsobem.(Naučit se volit efektivní způsoby práce, učit se na základě vzájemných vztahů oproti memorování, naučit se předcházet chybám - předvídat je, kontrolovat si vlastní práci, atd.)
1x týdně, otevřená, prostupná skupina pro děti z 1. stupně i z 2. stupně ZŠ bez rodičů. Říjen / červen .
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IV/ Kurz zaměřený na rozvoj matematických dovedností

Skupinový program zaměřený na rozvoj základních matematických představ a logického myšlení s uplatněním některých prvků a zásad R.Feuersteina.(Cílem je dle individuálních předpokladů rozvíjet u žáka to, co mu ze základů chybí.)

1x týdně, dvě skupiny pro děti z 1.a 2.stupně. Únor /červen .
V/ Kurz zaměřený na rozvoj myšlení a schopnosti učení pro děti od 4. do 7.ročníku ZŠ
Zaměření na rozvoj poznávacích funkcí, schopnost projít učením v souvislostech, upevnění sebedůvěry, odstranění impulzivity při práci a strachu z chyby, rozvoj vyjadřování.
Každý týden: únor /červen
VI/ Kurz „Jak na učení“ pro děti z 2. stupně ZŠ

Říjen/duben: Vždy tři setkání s uzavřenou skupinou.
(Rozvrhnutí času, paměťové techniky, využívání poznámek při učení, motivace ke studiu atd.)

VII/  Kurz „Neklidné dítě“ pro děti z 1. stupně ZŠ

Otevřená malá skupina, setkání každý týden. Pomocí cílených hrových aktivit snaha naučit děti eliminovat či zmírňovat negativní projevy hyperaktivity, poruchy pozornosti a podporovat rozvoj jejich sociálních dovedností v rámci prevence rizikového chování.
VII/ Terapeutická skupina dětí mladšího školního věku (žáci 2. -4. třídy) s rysy a projevy rizikového chování (Děti s obtížemi v rámci vrstevnických vztahů a ve vztahu k autoritám.)
Rozvoj sociálních a komunikačních dovedností, hlubšího sebepoznání a práce s jejich hodnotovou orientací jako prevence rozvoje rizikových forem chování.
Posílení schopnosti kooperace a rozvoj empatie.
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Využívány skupinové psychoterapeutické techniky, dramatizace, hraní rolí, arteterapeutické prvky a psychorelaxační cvičení.
1x týdně, říjen/leden a duben/květen
VII/ Rodičovská skupina.
Na skupiny s dětmi navazovala pravidelně skupinová práce s jejich rodiči.
Zaměřeno na vhodné výchovné postupy a sebereflexi.
1x týdně, říjen /leden  a  duben /květen .
VIII/ Letní týdenní tábor  pro děti se specifickými poruchami učení a chování .
Tábor byl určen pro žáky prvního stupně ZŠ a navazoval na systematickou pravidelnou práci dětí a rodičů pod vedením našich speciálních pedagogů během celého školního roku.

Smyslem tábora bylo dopomoci dětem se specifickými poruchami učení a chování k úspěšnému nástupu do školy v září. 

Snaha překonat častou neochotu podřizovat se pravidelnému režimu a  přizpůsobovat se tlaku povinnosti s procvičením částečně zapomenutého učivo především z Českého jazyka a matematiky. 
Cílem byl i osobnostní růst dětí, především zlepšení jejich vlastního pohledu na sebe, na své okolí a jejich schopnosti spolupráce.
Program rozložen do pěti dnů a jedné noci (přespání). Pracovní režim byl podřízen potřebám dětí, ale s ohledem na maximální důslednost a dodržování pravidel spolupráce. 
Dopolední část programu: opakování a doplňování učiva z ukončeného ročníku, percepční hry. Odpoledne táborová hra spojená s výlety po historických částech Prahy a s poznáváním památek, pověstí či historických událostí. Do každého dne bylo včleňováno posilování a procvičování hrubé a jemné motoriky a všech percepcí, stejně jako rozvoj smyslu pro spolupráci ve skupině a vštěpování správných vzorců chování při konfliktních situacích.
/Během letních prázdnin: od 22.8. do 26.8./
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IX/ Letní týdenní tábor pro klienty z celoročního kursu „Neklidné dítě“
Program rozložen do 5ti dnů a jedné noci (přespání).

Pracovní režim byl podřízen potřebám dětí, ale s ohledem na maximální důslednost a dodržování pravidel spolupráce.

Nedílnou součástí bylo posilování a procvičování hrubé a jemné motoriky a všech percepcí, stejně jako tříbení smyslu pro spolupráci ve skupině a vštěpování správných vzorců chování při konfliktních situacích.

/Během letních prázdnin : od 22.7. do 26.7./
U dětí předškolního věku
 jsme řešili především nerovnoměrný psychomotorický vývoj (například opožděný grafomotorický, řečový vývoj), adaptační problémy v mateřské škole, neurotické symptomy, kázeňské problémy, vhodné výchovné přístupy a vyšetření školní zralosti.
Pravidelně jsme navštěvovali mateřské školy.(Na našem obvodě máme 61 mateřských škol.)
 V rámci skupinového vyšetření školní zralosti u předškoláků jsme vytipovali  děti, které potřebovaly větší, případně specializovanou psychologickou nebo pedagogickou péči a nabídli jsme rodičům naše služby.
Po  vyšetření v mateřských školách  jsme se často účastnili schůzek a besed s rodiči. Na těchto rodičovských schůzkách jsme informovali o vhodné přípravě  dětí na úspěšný nástup do školy. Rodičům dětí, které potřebovaly větší péči, jsme nabídli pomoc a dále jsme s rodinou spolupracovali. 
Přednášky a besedy pro rodiče předškoláků probíhaly nejen v mateřských školách, ale i v základních školách pro rodiče budoucích žáků 1. ročníku.                                       
S dětmi jsme pracovali v rámci vyšetření v poradně individuálně a konzultovali jsme s jejich rodiči. 
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Mnoho z námi vyšetřených dětí bylo zařazeno do skupin určených pro předškoláky.
Ve školním roce 2012/2013 v poradně probíhala skupinová náprava v  Kurzu Předškolák a v Kurzu Grafomotoriky. /viz výše/
U obou kurzů bylo nezbytnou podmínkou zájem a aktivní přístup rodičů. (Rodiče spolu s dětmi se jedenkrát týdně setkávali v poradně a pod vedením speciálních pedagogů se učili, jak a co budou v následujícím týdnu doma trénovat.)
V poradně bylo ve školním roce 2012/2013  celkově vyšetřeno 1.195 předškolních dětí. (Především z důvodu posouzení školní zralosti.)
U dětí školního věku
jsme  řešili
výukové obtíže (zjišťovali jsme nejen příčiny selhávání ve škole, poskytovali jsme i speciálně - pedagogickou nápravu) ,
výchovné a osobnostní obtíže  ( děti jsme nejen „diagnostikovali“, ale poskytli jsme jim další péči - individuální i skupinovou, konzultovali jsme s rodiči,nabídli dlouhodobější podporu, intervenci na školách atd. ) a
poradenství k další studijní či profesní orientaci.
Ve školním roce 2012/2013  bylo v naší poradně vyšetřeno 3.103 dětí ze základních škol.
Z prvního stupně ZŠ 1.756 žáků, z druhého stupně ZŠ 1.347 žáků.
Na prvním stupni ZŠ bylo vyšetřeno 1.302 dětí především na základě výukových obtíží a 454 dětí z důvodu výchovných problémů.

Na druhém stupni ZŠ bylo 779 dětí vyšetřeno především na základě výukových obtíží , 39  na základě výchovných problémů a 529 z důvodu poradenství k volbě jejich další studijní a profesní orientace.
Na školách jsme pravidelně pracovali v rámci našich předem stanovených konzultačních hodin s pedagogy, s dětmi a jejich rodiči.
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Ve třídách jsme na žádost školy prováděli různá skupinová vyšetření a depistážní šetření (především sociometrická šetření související s podezřením na šikanu) s návazností další práce nejen s jednotlivci, ale i s celými třídními kolektivy.
Na školách jsme se dále věnovali pozorování našich klientů v jejich přirozeném-školním prostředí.
Na žádost školy jsme se zúčastňovali výchovných komisí, náslechů ve třídách a vedli besedy s rodiči na různá psychologická témata. (Problematika přechodu na 2. stupeň ZŠ, apod.)
Během  školního roku 2012/2013  probíhala v poradně jednou za týden  Terapeutická skupina dětí mladšího školního věku společně s rodičovskou skupinou.
Program byl určen žákům prvního stupně ZŠ, zejména žákům ze znevýhodněného sociokulturního prostředí nebo žákům se speciálními vzdělávacími potřebami.
Pomocí nácviku sociálních dovedností a psychorelaxačních  technik  jsme posilovali pozitivní sebepřijetí dítěte, jeho vhodnější začlenění do skupiny vrstevníků, posilovali rozvoj fantazie a hravosti a umožnili mu zažít pocit úspěchu. Snažili jsme se snížit riziko nežádoucích forem chování .
Tyto skupiny byly doplněny vedením rodičovské skupiny.
Letní Startovací tábor pro děti s SPU z 1.stupně ZŠ navazoval na systematickou speciálně pedagogickou péči během celého školního roku. (viz  str.5)
Studentům středních škol 
jsme  poskytovali  péči v oblasti výukové a výchovné. 
Řešili jsme s nimi jejich osobnostní a vztahové problémy a pomáhali při rozhodování o volbě jejich dalšího studijního a profesního zaměření.
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Studentům ze středních škol jsme se věnovali v poradně i v době našich konzultací přímo na školách.

Ve školním roce 2012/2013 bylo v poradně vyšetřeno 855 studentů ze středních škol.
612 studentů především na základě výukových obtíží, 23 studentů z důvodu výchovných problémů a 220 z důvodu poradenství v oblasti profesní orientace. 
Žáci s přiznaným uzpůsobením podmínek pro konání maturitní zkoušky.
Probíhala vyšetření k posouzení doporučení uzpůsobených podmínek pro konání maturitní zkoušky.
Bylo vydáno 53 doporučení k maturitní zkoušce pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. 

Na začátku školního roku proběhly na gymnáziích pod naším vedením besedy  zaměřené na poradenství pro studenty přecházející ze základních škol na střední školu (vhodné studijní návyky apod.)
POMOC  PEDAGOGICKÝM  PRACOVNÍKŮM 
S pedagogickými pracovníky na našem obvodě velice úzce spolupracujeme a společně se snažíme optimálně řešit problémy našich společných klientů především v době našich pravidelných konzultačních hodin na základních a středních školách.
Našimi nejbližšími spolupracovníky jsou Výchovní poradci a Preventisté sociálně patologických jevů na jednotlivých školách.
Pedagogickým pracovníkům jsme předávali odborné podklady pro další vzdělávání dětí, které jsme v poradně vyšetřili. V každé zprávě z psychologického nebo z pedagogického vyšetření byl stanoven závěr z vyšetření s doporučením pro práci s dítětem ve škole.
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U dětí se speciálními vzdělávacími potřebami jsme se podíleli na tvorbě individuálních vzdělávacích plánů. 
Ve školním roce 2012/2013 bylo poradnou vyhotoveno a předáno školám        1. 444 odborných podkladů pro vzdělávací opatření a z toho 91 doporučení k individuální a skupinové integraci.
Proběhlo celkově 361 našich návštěv na školách a proběhlo 1.520 konzultací s pedagogickými pracovníky k práci s dětmi, jež byly v péči poradny a 170 konzultací ke zpracování IVP.
Pedagogickým pracovníkům byly nabídnuty  konzultační hodiny k problematice specifických poruch učení .
Pro výchovné poradce jsme v poradně zorganizovali společná setkání se školními metodiky prevence. 
Těžiště preventivních aktivit spatřujeme ve školách, které jsou v kontaktu s celou dětskou populací. Usilujeme proto prioritně o zvyšování kompetencí v prevenci sociálně patologických jevů přímo u jednotlivých pedagogů a o vytvoření fungující preventivních týmů: školní metodik prevence, výchovný poradce a vedení školy.
Facilitujeme spolupráci s jednotlivými neziskovými organizacemi zabývajícími se všeobecnou i specifickou prevencí rizikového chování v rámci pravidelných setkávání  ŠMP ze škol v naší péči.
Nabízíme jejich průběžné vzdělávání.
Práci se třídami jako indikovanou prevenci realizují pracovníci poradny, případně ve spolupráci se speciálně zaměřenými organizacemi v závislosti na specifické povaze případu.
Ve školním roce 2012/2013 dlouhodoběji pracovala naše metodička prevence s třídními kolektivy na čtyřech ZŠ.(ZŠ Radotín, ZŠ Tyršova, ZŠ Kuncova a ZŠ Brdičkova.)

Metodička prevence sociálně patologických jevů celý školní rok spolupracovala s metodiky prevence a výchovnými poradci na základních a středních školách, průběžně zasílala informace o možnostech vzdělávání a různých akcích v oblasti prevence. 
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Metodicky je vedla při tvorbě minimálních preventivních programů a jejich konkrétní realizaci, konzultovala s nimi k jejich školním projektům „Zdravé město Praha 2013“ a hodnotila tyto projekty, spolupracovala při řešení konkrétních krizových situací s učiteli, na žádost pedagogů se zapojila do přímé intervence při práci s třídními kolektivy na školách.
Poradna organizačně zajistila pro pedagogy (především určeno pro školní metodiky prevence a výchovné poradce) 7 tematicky zaměřených setkání a přednášek z oblasti Prevence sociálně patologických jevů.
/ Například témata: Oběť a péče o oběť, Vzory v rodině a jejich obraz v chování dětí (rodičovské modely, normy, hranice) a možnost intervence v rámci školy, Dítě v náhradní rodině, v ústavu a dalším prostředí mimo rodinu-jeho projevy a dopady na školu-informovanost školy, kompetence, Práce s menšinami, atd./
Metodička prevence dále participovala na různých odborných seminářích a konferencích, seznamovala odbornou veřejnost (s velmi pozitivním hodnocením) se způsobem prevence sociálně patologických jevů v naší poradně. 
Na žádost pedagogických pracovníků jsme se účastnili výchovných komisí na školách, prováděli na školách různá šetření (sociometrie apod.), byli přítomni při vyučování z důvodu upřesnění diagnostiky.
PÉČE O NADANÉ ŽÁKY

U mimořádně nadaných dětí jsme na základě psychologického, speciálně-pedagogického vyšetření a pozorování ve škole v kmenové třídě ve spolupráci s rodiči a se školou doporučovali nejvhodnější individuální přístupy, vhodné metodické pomůcky, učebnice a studijní materiály.
Pokračovali jsme v psychologické péči o nadané děti a mladistvé z různých výběrových škol na našem obvodě.
Konkrétně jsme se věnovali žákům ze dvou jazykových škol a sedmi gymnázií.
(U těchto dětí častěji dochází ke zvýšené úzkostnosti a psychosomatickým obtížím vzhledem k větší konkurenci mezi spolužáky a větším nárokům na studium.)
Na žádost rodičů probíhala psychologická a pedagogická vyšetření a poradenská, konzultační činnost před nástupem výukově úspěšných dětí do jazykových škol a víceletých gymnázií.   
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V péči o nadané žáky v oblasti kognitivních schopností jsme se též cíleně zaměřili na nadané školáky s poruchami učení a poruchami chování.
Snažili jsme se co nejdříve podchytit tyto žáky a vhodnou včasnou intervencí předejít předpokládanému rozvoji osobnostních problémů - především v oblasti sebepojetí a sebehodnocení.

ZAPOJENÍ PORADNY DO ROZVOJOVÝCH PROGRAMŮ
V oblasti školství, výchovy a vzdělávání jsme se podíleli na žádoucím rozvoji výchovně vzdělávací soustavy v regionu našeho působení a v oblasti sociální jsme se snažili spolupodílet na rozvoji zdravé občanské společnosti s dostatečnou podporou pro ty jedince, kteří sociální pomoc potřebují.
Podporovali jsme zdravotně a sociálně znevýhodněné dětí a mladistvé, podporovali jejich vzdělávání, umožňující jejich uplatnění ve společnosti, podporovali jsme vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami.

Poskytli jsme speciálně pedagogickou péči ve formě individuálních nebo skupinových náprav specifických poruch učení a chování u nás v poradně všem klientům, kteří měli o naší péči zájem.

Ve školním roce 2012/2013 proběhlo 1.778 individuálních speciálně -pedagogických náprav výukových obtíží a 105 dětí navštěvovalo skupinovou nápravu.
V konkrétních případech (a na základě podrobného vyšetření a posouzení všech dostupných informací) jsme doporučovali individuální či skupinovou integraci nebo přeřazení do specializovaného školství.                                            
Konzultovali jsme nejvhodnější výchovně-vzdělávací přístup u každého dítěte s pedagogickými pracovníky na škole a předávali jsme podklady ke zpracování Individuálních vzdělávacích plánů. Průběžně jsme sledovali vývoj těchto žáků na školách.
Ve školním roce 2012/2013 jsme na základě vyšetření napsali 1.444 odborných podkladů pro vzdělávací opatření a doporučili 91 dětí k individuální nebo skupinové integraci -  současně s předáním odborných podkladů pro jejich vzdělávání.
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Se základní školou Grafická v Praze 5, která je specializována na podporu žáků se sociálním znevýhodněním a nabízí žákům třídy s upravenými výukovými programy, velice úzce a dlouhodobě spolupracujeme. Škola je zaměřena na pomoc žákům se speciálními vzdělávacími potřebami, kteří potřebují pro zvládání běžné školní výuky výrazný stupeň podpůrných opatření.
Naše pracovnice je členkou Poradenského centra přímo na škole a působila na ZŠ Grafická pravidelně jednou týdně. Spolupracovala nejen s učiteli, speciální pedagožkou, ale pracovala i s dětmi individuálně a skupinově. 
V rámci preventivních programů byla v naší poradně nabízena služba spádovým školám v oblasti diagnostiky, terapie a cílené intervence zaměřené na témata patřící do primární prevence.

- Individuální diagnostika ADHD, sociálního znevýhodnění, adaptační problémy projevující se jako porucha chování, sociální neobratnost apod.
- Diagnostika klimatu třídy, sociometrie
- Dlouhodobá cílená práce s třídními kolektivy ohroženými sociálně patologickými projevy
- Skupinová terapie dětí s problémovým chováním a návazná práce s jejich rodiči formou rodičovské skupiny
- Cílené setkávání se školními metodiky prevence a výchovnými poradci, vzdělávací programy pro pedagogy
 /7x za školní rok 2012/2013/
- Spolupráce s MHMP a MŠMT, předávání informací pedagogům na školách
- Posuzování podávaných projektů škol ke grantovému řízení MHMP Zdravé město Praha 2013 a podpora primárně preventivních programů v našem regionu.
Zúčastnili jsme se projektu specifické protidrogové prevence MHMP „Zdravé město Praha 2013“.
V rámci projektu uskutečněn Letní tábor pro děti se specifickými poruchami učení  “ Léto trochu jinak “ (realizace srpen 2013) a terapeutická skupina pro děti a jejich rodiče “ Porozumět sobě i jiným “ (realizace říjen 2012/květen 2013).
                                                                                    PhDr.Lenka Koháková

                                                                                     Ředitelka PPP pro Prahu 5

V Praze dne 16.10.2013
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